

百年中国企业:摇晃与搏击

本报记者 江雷



百年老店劲吹商业新风

“

在《激荡三十年》中,作者写道:“一部中国企业历史,基本上是三股力量:国有公司、民营公司、外资公司。”而这三股力量的交融或博弈,无疑由近30年来的产业、资本格局所

定。事实上,向西方学习的中国近代产业因鸦片战争戛然而止,民族工业的发展,因此搁置几十年。此后,当历史真的以“喜剧

形式”给中国一个“百年总结”机会时,中国几十位行业领袖“豪情万丈地”在英国签了一份涵盖航空、特路、汽车、文化、地产、港口、医疗、保险、金融业4000亿元大单。这份大单,让

回忆的苦涩中有了丝丝甜蜜。肯定地说,百年企业的拼搏,造就了中国梦之大梦的复兴。百年企业的文化血脉,辉映了中华民族渴望美好生活的基因。

摇晃的中国: 一条条铁路、一个个港口的经济梦

2015年10月24日,媒体间传开了“老佛爷,洋人到英国修建高铁了”的调侃文字。由此想到百年前,孙中山说:四川的保路运动是辛亥革命的先声。

就是这场革命中,很多人见识了一个人、一件事,当时,在上海的四川一位董姓商人,以及由他保管的四川铁路公司“有信誉的国际有价证券兰格志股票”。

围绕着“英国橡胶石油公司的兰格志股票”,一场血战在四川人中开始“戏剧性厮杀”,终将“170万信誉股票”的金融价值和财富文化的力量,都无奈在“战乱中”抛弃了,成为几段不堪的文字,模糊地记录在后人书写的书中。

在大多数中国人的“商业故事

记忆”中,“荣氏家族面粉厂”的影像应该是最深刻的。

《中国经济改革》三十年系列图书,是国家“十一五”重点图书。南开教授周立群写道:“中国转型,以其独特性和成功性向世人展示,30年改革开放已经中国推上了一个新的历史起点”。当年的研究者王佳宁如此解读了对物质生活的渴望:“1978年,我家的一亩三分田多么需要一场雪。”

在研究者、企业管理者眼中,70年前诞生的那一条条铁路、一个个港口、一弯弯路,就犹如中国经济发展的历史血脉,延续至今。

2015年9月,宁波不远的舟山开发区迎来喜讯:美国波音在此建立大型生产基地。一百年前从

这个港口走到世界各地的“商人红衣帮”,在微信上传阅着这一消息。此时,“十二五”规划的总结渐渐多了起来。

比如:从2005年世界500强福特、法国水务集团等落户重庆,到2010年提前十年实现3600公里“三环、十射、三联”高速公路网;中国70后电影人徐峥投资的公司,以及60年代、80年代投资人投资的土豆、乐视、小马奔腾相继诞生,让伴随几个“5年计划”成长的艺术家张艺谋、企业家马云、演员赵薇大踏步地走进“文化产业财富者”行列;《夏洛特烦恼》、《港囧》2015年获十亿、二十亿票房,践行了300亿市场大梦想,让中国电影国际化的视野和400亿规划,在“十三五”中渐渐清

拼搏的中国: 从“工业长廊”走向经济带

历史发展隧道中“暗淡的几十年”,被“历史老人”调侃为“计划经济时代”。

“十三中全会”,为中国开启“社会主义市场经济时代”。

此后的1980年到1985年,用上“中法合资第一代家具”的60年代、70年代人,开始动心“跳槽合资公司、独资公司”当白领。那些“书本领袖”、世界商业精英企业一起杀进中国市场,告诉中国消费者:我叫诺基亚、松下、索尼、雀巢。

资本滚雪球意识的增强,不仅仅是在电影行业、地产业、传统商业、家电业。“抱团取暖”自“十一五”后就被经济学家推广:“西部大开发”,不仅仅唤醒了当年四川铁路公司关于“拥有英国股票”的遥远记忆,还真实触动了刘永好4兄弟的创业计划。

在过去百年的中国企业史上,无锡荣家的地位无可替代。百年历史上,完成商业上的突围,成就了一个时代的荣光。不仅仅因为那些荣宗敬、荣德生、荣毅仁、荣智健的名字,在其背后,有穿越百年战火硝烟、浮华与覆灭时代的“荣家精神”和度过“三次重大历史危机”的百年基业基因。

中国产业、中国企业的百年血脉流淌中,没有“停歇”的包括青岛啤酒厂等等几十家。这股“创业者的血脉”从中国百年前的宁波、重庆、武汉、烟台等地,静静地流淌到世界各地。

1992年,四川“工业长廊”出现了令世界500公司瞩目的“北京汇源集团、杭州娃哈哈集团、中国石油等上百家企业组合的工业长廊”;而台商

们从1994年《中华人民共和国台湾同胞投资保护法》颁布,到2001年中国加入世贸、到实现“三通”,正如台塑董事长王永庆说的“飞起来,就不要停下来了”。

他们延续的是地域、家族的文化血脉和精神基因。研究者在青岛啤酒厂更名青岛啤酒集团时,对其修建的“博物馆”给予文化价值的高度肯定:在过往百年的坚守中,慰藉着中国人苦难的记忆和痛苦的心灵,其中文字、图片、工具等资料蕴藏着独到精神,渐渐演变为独一无二的文化价值。

那是一种给予企业文化可以自由呼吸的环境和状态。

和百年前诞生的上海影片公司、130年前诞生的“常柴机器”,都一处、同仁堂、瑞蚨祥、中国银行企业一

样的,都是创始人、继承人在文化的追随中,积累了领悟“新时代给予的机遇”。而在改革开放大背景下“苏醒”的无数像王石、任正非、柳传志一样的创业者,肩负着国家的使命、人民的重托、心中的梦想大业,几十年来亦步亦趋,勇往直前。他们在世界多元化商业格局中,明白了“结束了第一个百年的辉煌,是为了开始了第二个百年历程。”

2015年,万科、华为、阿里巴巴、海航公司在“十三五”十大目标激励下,带着优化产业结构、转变发展方式、创新驱动发展使命,登陆美国、英国、澳大利亚,探寻投资秘籍。“打拼搏精神”的“血脉”不仅实现了遍布中国长三角、珠三角、环渤海经济带,也在世界创造一个又一个属于东方文化的“财富故事”。

互联网的中国: 讲“产业报国”情怀依旧

2015年,是传统企业的转型元年,也是互联网企业沉淀元年。

事实上,当1999年互联网大风从美国卷来后,新浪第一个在纳斯达克上市,接着,当新机场、新地铁线、新大桥改变着上海时,中国家电、IT业就在“中国制造”的浪潮中迎来了春天。

也是1999年,回到杭州的马云,50万注册阿里巴巴。不到一年时间,被“中国制造者”们盯上了的阿里巴巴老板马云,便“因为全球最佳B2B、全球25万商人会员”而不可思议地登上

《福布斯》封面。历史显示:这也是“中国两大移动服务商”最风光的年份。

WTO——给中国行业者、企业家带来了“头脑风暴”。也是那年,中国企业家开始了“民族品牌保卫战”。家电业、轮船业、汽车业、电信业等,“都梦想着与世界500强交手”。尤其是“航空航天大梦想”,在报国情怀融化下,中国商用飞机正式亮相国际经济舞台,仅用5年时间就让“ARJ21-700”大飞机交付。

英国的工业革命,是工业化与千万级人口结合的成功典范;美国的崛起是建立在工业化与亿级人口结合的基础上;如今,中国正在创造工业化与十亿级人口结合的历史,并在“十二五”期间初见威力。到2015年,中国家电业、服装业、玩具业、家具业、食品业、饮料业、奶业上百种产品产量排在世界首位,中国企业家马云则成了英国首相的“经济顾问”。

习近平总书记曾多次强调:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋

斗目标”。回顾以往,不论是海尔、TCL、联想,还是小米、360、京东、阿里巴巴,都获得了“未来中国,能出世界级大公司、商业领袖的,或许就在互联网”的评价。

从2013年度,中国的工业产值为美国同期的126%,高铁、航天及核电技术成为中国工业响当当的三大名片起,中国量子通讯、超导研究、3D打印、超级计算机等等工业项目,也取得了举世瞩目的成就。

历史中走来的百年企业

企业名称	创始人	创立时间	企业发展沿革	知名企业家	企业成就
招商局集团有限公司	李鸿章上书成立	1872年,招商局在李鸿章主张下正式成立。这是中国最早的航运企业,也是中国洋务运动硕果仅存的产物。	1950年成为在港全资国有企业,是香港四大中资企业之一。		1979年,在深圳蛇口创办了中国第一个对外开放的工业园区。1987年,创办招商银行,成为中国银行业经营体制改革的起点。1988年,倡导成立中国平安保险公司,收购了伦敦和香港的两家保险公司,成为第一家进入国际保险市场的中国企业。
烟台张裕集团有限公司	张弼士	1892年,著名爱国侨领张弼士投资创办。	1994年,按照《公司法》进行了规范化公司制改造,建立了烟台张裕集团有限公司。1997年,成立烟台张裕葡萄酒股份有限公司,在B股上市。2000年,在A股发行上市。	张弼士	中国第一个工业化生产葡萄酒的厂家,也是目前中国乃至亚洲最大的葡萄酒生产经营企业。2002年7月,张裕被评为“最具国际竞争力向世界名牌进军”的16个民族品牌之一。
江南造船(集团)有限责任公司	清政府	创建于1865年,是中国船舶工业集团公司所属我国历史最悠久的军工造船企业。	1865年定名为“江南机器制造总局”,1905年,造船业务划分出来,江南制造局成为专门制造军火的兵工厂,江南船坞专营造船。1912年划归海军部管辖,改称江南造船厂。1949年收归国有。1997年“江南重工”在A股上市。		创造中国第一炉钢、第一门钢炮、第一艘铁甲兵轮、第一台万吨水压机,更有中国第一艘潜艇、第一艘护卫舰,还有我国最现代化的导弹驱逐舰和为中国航天事业作出突出贡献的“远望”系列航天测控船,为中国民族工业的发展作出了巨大的贡献。
香港李锦记集团有限公司	李锦裳	1888年,李锦裳于广东省珠海南水镇创办成立。“思利及人”和“务实、诚信、永运创业精神”是李锦记贯彻和坚守的经营理念。	总部设于香港,1992年进入中国大陆的李锦记在香港、美国、马来西亚、广州、福州、大连等地投资设立生产基地,是一家具有全球网络的跨国公司。	李锦裳	荣获“全国百家明星侨企业”、“全国餐饮业最受欢迎供货商奖”等,奠定了李锦记在中国调味品行业的地位。
亨得利钟表店		1874年开设于宁波。	1915年在上海更名亨得利。1956年公私合营,旗下连锁店遍布全国。		90年代,被特约为瑞士“浪琴”表的国际保单维修中心。
上海老凤祥股份有限公司		成立于1848年,最初为老凤祥银楼。	发展至今成为集科工贸于一体的大型首饰企业集团,拥有20多家子公司,以及首饰厂、银器厂、礼品厂、型材厂四个专业分厂,60余家连锁银楼、300多家专卖店和1000多家经销商。		创造了我国第一台自动项链连接机、第一台光亮性电镀设备。在历年的国际、国内首饰设计制作大赛中荣获130多个奖项,荣登“亚洲品牌500强”、“全球珠宝100强”。
中国北京同仁堂(集团)有限责任公司	乐显扬	1669年乐显扬创办同仁堂药室。“炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力”成为历代同仁堂人的制药原则。	1954年公私合营。1997年,同仁堂股票在上市。2000年10月,同仁堂科技发展股份有限公司在香港创业板上市。拥有境内、外两家上市公司,连锁门店、各地分店遍布,海外分公司、门店20家,遍布21个国家和地区,产品行销40多个国家和地区。	乐显扬 乐凤鸣 乐平泉 乐松生	1723年雍正皇帝钦定同仁堂供奉清宫御药用药,独占药商。1998年,全国总工会授予“全国五一奖状”。2004年被中宣部、国务院国资委确定为十户国有重点企业典型经验之一。2005年,荣获“最佳企业公民”荣誉称号。2006年被国家商务部认定为首批“中华老字号”。
冠生园(集团)有限公司	沈冠生	沈冠生于1915年创建。	1956年上海冠生园总店进行公私合营。由光明食品集团、中信资本共同投资,分别占股55%和45%。1997年“借壳”上市。	沈冠生	中国食品工业二十大杰出企业。全国食品行业质量效益型先进企业。全国轻工行业优秀企业。上海市优秀企业。
杭州楼外楼菜馆	洪瑞堂	洪瑞堂创建于1848年。	1955年公私合营。1999年进行全民所有制改制,实现国有法人和企业职工共同持股。	洪瑞堂	接待过众多名人、国家元首,在国际上享有盛誉。
吴良材眼镜公司	吴良材	1719年,吴良材在上海开设“透明斋珠宝玉器店”。1927年改为专营眼镜的“吴良材眼镜店”。1956年,南京吴良材眼镜店公私合营。新中国成立后,国家注入了大量财力进行改造。		吴良材	是全国眼镜行业中最老的百年老店。为空军成功试制了第一副航空防风镜。成功研制了第一架国产照相机镜头。在全国和海外都享有盛誉。
杭州张小泉集团有限公司	张思家	1663年由张思家创建“张大隆”。	成立最初为家庭式手工作坊,后将牌改名为“张小泉”1956年实行公私合营,建成张小泉近郊剪刀总厂。1958年6月,改名张小泉近郊剪刀厂。通过对中国刀剪博物馆、张小泉研发中心、制造中心、全国销售网络等一系列调整和投入,成为中国刀剪业第一品牌。	张思家 张小泉	在康熙、乾隆年间即为知名。1915年在巴拿马万国博览会上获奖,1926年获美国费城世博会银牌。在国内外享有很高知名度和美誉度,国内市场覆盖率和占有率一直居同行之首,产品远销东南亚、欧美等地。

(本报记者 张茹 整理)